



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

9月

19

中工网 <http://www.workercn.cn>

日 星期三 农历戊戌年 八月初十

第 19827 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

# 情满塞上 奋进逐梦

## — 以习近平同志为核心的党中央关心宁夏发展纪实

新华社记者 孙波 陈晓虎  
荣启涵 曹健

从贺兰山岩画的沧桑厚重,到西部云基地渐成规模;从西海固的“苦瘠甲天下”,到“塞上江南”的粮果丰饶;从中国第一个县级民族自治政府的成立,到各族儿女携手奋进逐梦……古老与新生在这里交汇,贫苦与甘饴在这里并存,多元与一体在这里交融。

这里是,6.64万平方公里的宁夏回族自治区,虽幅员不大,却始终是党中央情之所系、心之所牵。特别是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,宁夏各项事业蓬勃发展,塞上大地进入了新时代。

—甲子沧桑桑田,天高云淡的秋日里,宁夏回族自治区迎来成立60周年大庆。

今日长缨在手,何时缚住苍龙

对宁夏来说,民生工作重中之重是打赢脱贫攻坚战。 ——习近平

宁夏西南,六盘山连绵起伏,峻拔叠翠。提到它,最为人熟知的诗词应是“六盘山

上高峰,红旗漫卷西风。今日长缨在手,何时缚住苍龙”。

就在这豪迈的六盘山下,有一片千沟万壑的西海固。战争的烽烟早已散去,但这里的人们依然年岁同干旱和贫瘠“鏖战”。

长缨何处?贫困的苍龙,何时被缚住?

西海固,囊括了原州区、西吉县、隆德县、彭阳县等9个贫困县区。由于雨水奇缺,流水切割及千百年来的盲目垦殖,这里生存条件极差,素有“苦瘠甲天下”之称,1972年被联合国粮食开发署确定为最不适宜人类生存的地区之一。

1996年,党中央、国务院作出开展东西部扶贫协作的重大战略部署,10月,由时任福建省委副书记习近平为组长的“福建省对口帮扶宁夏领导小组”正式成立。

5个月后,习近平同志率团来到宁夏,开始为期6天的对口扶贫考察,并在银川召开了闽宁对口扶贫协作第二次联席会议。正是在这次会议上,双方决定共同建设作为扶贫协作示范窗口的闽宁村。

1997年7月15日,由习近平同志亲自命名的闽宁村在银川城外永宁县的一片戈壁滩上破土动工。

2016年7月,时隔近20年后再到固原,习近平总书记触景生情地回忆:1997年我来到西海固,被当地的贫困状况震撼了。看了以后,我就下决心贯彻党中央决策部署,推动福建和宁夏开展对口帮扶。

坡地改梯田,打井窖、吊庄移民……习近平同志当年主导的那些扶贫措施,改变了无数西海固贫困家庭的命运。

今年64岁的谢兴昌,就是其中一户。

在永宁县闽宁镇自家新修的小院里,谢兴昌坐在枣树下回忆:闽宁村奠基那天,习近平同志代表对口帮扶领导小组发来贺信。我就站在台下听人读那信,听着听着就哭了,虽然那时闽宁还是一片荒凉,但我知道搬出山沟沟就一定会有希望……

“我到附近农场掰了4个玉米棒子、4个高粱穗子,拿着回西吉老家宣传,让大伙知道搬来这儿有水能种活粮食。”谢兴昌说。

20多年过去了,谢兴昌当年流泪憧憬的都已成真。

作为第一批走出西海固的移民,谢兴昌经历了闽宁镇从几百人到如今6万多人的变化,群众人均年收入从不足500元跃升到2017年的12341元,昔日的“干沙滩”变成了今天的

# 习近平分别会见出席夏季达沃斯论坛的部分国家领导人

新华社北京9月18日电 (记者李忠发)国家主席习近平18日在人民大会堂会见来华出席夏季达沃斯论坛的塞尔维亚总统武契奇。

习近平指出,中塞两国传统友谊基础牢固,彼此高度政治互信,务实合作成果丰硕。很高兴同总统先生就中塞合作达成的重要共识正在得到落实,为中塞关系发展注入了强劲动力。中方愿同塞方一道,继续坚定支持彼此核心利益和重大关切,共同维护多边主义和国际正义。我高兴地得知,中国河北钢铁

集团与塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂的合作运营良好,已成为塞尔维亚第二大出口企业。双方要携手共建“一带一路”,加强两国发展战略对接,推动两国合作深入发展,更好造福两国人民。

武契奇表示,塞尔维亚人民对中国人民怀有深厚感情。塞尔维亚衷心感谢中国的帮助,愿成为中国的忠实伙伴,继续相互坚定支持,铸就塞中友谊的友谊。正如习近平主席所说,“一带一路”建设不仅造福中国人民,也给沿线人民带来福祉。斯梅代雷沃钢厂起死

回生是个成功的典范。它有力地证明“一带一路”倡议给塞尔维亚带来的就是增加和经济的增长。塞方将积极参与共建,并同中方在中东欧和中国合作框架下拓展新的合作。

会见后,两国元首共同见证了双边合作文件的签署。

杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

新华社北京9月18日电 (记者李忠发)国家主席习近平18日在人民大会堂会见来华出席夏季达沃斯论坛的爱沙尼亚总统卡柳莱德。

(下转第3版)

## 喜迎工会十七大·建功新时代

本报讯 (记者彭文卓)2018年9月,又到开学季。北京市总工会发布金秋助学新政,进一步扩大在档困难职工子女的助学金额和助学覆盖面,单人资助金最高可达1万元。在全国,各级工会5年来共筹集金秋助学资金56.79亿元,发放助学款54.81亿元,资助困难职工和困难农民工子女286.92万人,帮助困难职工家庭子女顺利完成学业。

金秋助学活动是工会帮扶困难职工品牌工作之一。近年来,各级工会认真贯彻落实党中央关于脱贫攻坚的决策部署,把城市困难职工解困工作摆在重要位置,围绕职工最关心最直接最现实的利益问题开展工作,精心谋划,精准施策,助力脱贫攻坚。在各级工会的努力下,城市困难职工解困脱困工作成效显著。据统计,工会建档立卡的困难职工已由2013年6月的489万户下降到2018年1月的247万户。

2016年,对于工会系统困难职工帮扶工作具有重要意义,全总出台《关于进一步做好城市困难职工解困脱困工作的实施意见》及配套文件,对城市困难职工解困脱困工作作出全面部署,明确了总体目标、五类困难职工群体、四个一批脱困路径和七个具体工作计划。2017年,全总又印发《困难职工帮扶工作有关问题的说明》,进一步明确城市困难职工解困脱困的标准与流程。如今,以精准帮扶为重点,31个省级工会全部制定相关实施意见,帮助困难职工解困脱困。

近年来,全总和各级工会积极推进城市困难职工解困脱困工作融入党政工作大盘子,纳入脱贫攻坚大局。如全总先后参加《社会救助暂行办法》《慈善法》等有关社会救助、社会福利、社会公共服务方面的政策制度研究制定修订,与民政部共同出台《关于加强工会组织与民政部门困难职工家庭数据比对和信息共享工作的通知》,推动全国社会救助部际联席会议将城市困难职工解困列入年度工作要点等,从制度层面加强对困难职工的精准帮扶力度。

各级工会高度关注全面深化改革特别是供给侧结构性改革,去产能过程中职工权益保障问题。5年来,送温暖、金秋助学、农民工平安返乡等工会帮扶工作品牌获得了创新发展,实现送温暖常态化、经常化、常态化。据统计,全国工会共筹集送温暖资金202.2亿元,走访慰问企业103.41万家、走访职工家庭4152.9万户。

5年来,工会困难职工帮扶中心功能也获得了不断拓展,与政府有关部门建立了协同机制,政策帮扶、制度保障和社会资源服务相结合的普惠服务职工平台型平台。全国已建立3544个工会困难职工帮扶(职工服务)中心,共筹集帮扶资金200.22亿元,帮扶困难职工3620.27万人次。

值得一提的是,工会系统扶贫和全总定点扶贫也结出累累硕果。全总下发《关于在脱贫攻坚中充分发挥工会作用的指导意见》,对工会参与脱贫攻坚进行部署。各级工会纷纷行动,在贫困地区水利、交通、电力等重点项目建设和脱贫攻坚工程中,组织动员职工开展劳动和技能竞赛活动;在有条件的贫困村、卫星工厂、扶贫车间、易地扶贫搬迁集中安置点组建工会,提供帮扶救助和各类服务;组织动员劳模、先进集体帮助贫困村和贫困群众脱贫。近两年来,29个省级工会为84个定点帮扶村投入资金近亿元,15个省份的市县工会投入和筹集资金13亿元帮扶1595个定点村,参与扶贫的工会干部万余人。

# 工会「娘家人」帮扶「暖心事」

关注广大职工在改革进程中的权益保障和发展问题,在各项帮扶工作中,着力精准帮扶、精准脱贫,实现对困难职工帮扶日常化、经常化、常态化——



# 迈出家门口,就有“大世界”

## — 探寻浦东开发开放的速度与高度(下)

### 壮阔东方潮 奋进新时代 庆祝改革开放40年

本报记者 曲欣悦 杨兆敏  
钱培坚 肖婕妤

每逢周末傍晚,家住上海浦东新区陆家嘴街道的居民都会步行约15分钟,到陆家嘴图书馆参加读书会活动。这个街道图书馆在装修一新后更名为“融书房”,吸引了许多周边居民前来。

融书房间面积不大,“咖位”不小,所举办的“陆家嘴读书会”已成为品牌活动,曾邀请到葛剑雄、叶辛、谭元元、王强等众多文化、艺术、金融领域的名家来此和读者分享交流。

很难想象,在上世纪80年代的浦东大地上,还没有一家新华书店。现如今,在浦东陆家嘴,市民享受高品质文化生活只需步行15分钟,甚至更短。

让老百姓的家门口与丰富多彩的“大世界”距离更近,亦成为浦东改革为民的重要尺度之一。

不下。”更令许群毅感到欣慰的是,有不少读者表示,正是因为参加了读书会,他们对原来不熟悉的领域产生了深入阅读的兴趣。

这件事给了许群毅很大的启发。他感到,老百姓的文化需求其实非常旺盛 and 多元,优质的文化体验永远不会缺乏吸引力。

转型之后,陆家嘴融书房的运营思路也越来越开阔。2017年6月,融书房在上海市率先推出网上预约借书服务。读者可以在手机等移动终端上通过微信或者支付宝,进入服务平台预约借书。融书房在接单后,会将书快递到读者指定的地址,还书时也可以由快递员上门取书。在浦东地区,运费只需要3元。服务启动后,单日网上借阅量最多的一天达到2500多册。

“我们希望读者即使不进图书馆,也能享受到图书馆的服务。”许群毅认为,为读者提供线上线下融合性服务,也是对融书房“融”的概念的另一种诠释。

#### 文化服务,送到“家门口”

9月3日上午刚过9时,陆家嘴街道新小区的活动室里就响起了悠扬的歌声。

“今天是我们社区合唱队放假后重新开班的日子,一进门大家都很高兴,又可以聚在

一起唱歌啦。”退休职工朱小萍告诉记者,活动室除了合唱队,还有书画班、舞蹈队、老年读书会等多个团队,因为活动室总是“人丁兴旺”,这里也被居民亲切地称为自家客厅之外的“第二客厅”。

市新小区这些丰富多彩的文化活动,其实是社区居民们自发的一项叫做“金色年华新舞台”的“自治金”项目。所谓“自治金”,就是通过项目化运作的方式,动员居民参与创新小区自治管理的一种模式。每一个项目由居民们自己提需求,再交到居民议事厅审议,经第三方评估,公示后正式实施。获批的项目都能得到一笔项目资金。

“我们社区37%的居民是60岁以上的老年人,文化养老的需求很强烈,所以去年底我们申报了这个项目,并顺利通过。”75岁的居民叶志根是该项目的负责人。

(下转第3版)

#### 不进图书馆,也能享受到图书馆的服务

陆家嘴融书房为何被称作融书房?

“把一家图书馆建在街道、社区,就是要融入市民,融入读者。”副馆长许群毅向记者解释。在他看来,传统的图书馆服务模式很难在数字化阅读时代吸引更多的人,“必须创新图书馆服务,为读者带来新的阅读体验”。

于是,“陆家嘴读书会”应运而生。借着浦东加大文化名家引进力度的“东风”,陆家嘴图书馆每周邀请文化、金融等领域的知名人士走进融书房,与读者分享交流。

活动举办4个月以来,场场爆满。网上报名名额最快3分钟就被“秒杀”。融书房工作人有时还得为无法进入三楼读书会现场的观众开启网络直播。

“有一次,我们邀请了一位生物领域的中科院院士来读书会。本以为这种比较‘高冷’的专业没有太多市民感兴趣,但现场依然坐

一起唱歌啦。”退休职工朱小萍告诉记者,活动室除了合唱队,还有书画班、舞蹈队、老年读书会等多个团队,因为活动室总是“人丁兴旺”,这里也被居民亲切地称为自家客厅之外的“第二客厅”。

市新小区这些丰富多彩的文化活动,其实是社区居民们自发的一项叫做“金色年华新舞台”的“自治金”项目。所谓“自治金”,就是通过项目化运作的方式,动员居民参与创新小区自治管理的一种模式。每一个项目由居民们自己提需求,再交到居民议事厅审议,经第三方评估,公示后正式实施。获批的项目都能得到一笔项目资金。

“我们社区37%的居民是60岁以上的老年人,文化养老的需求很强烈,所以去年底我们申报了这个项目,并顺利通过。”75岁的居民叶志根是该项目的负责人。

(下转第3版)



更多精彩报道  
请扫描二维码

# 全国职工职业技能大赛砌筑工决赛在郑州开幕

本报郑州9月18日电(记者余嘉熙)2018年中国技能大赛——第六届全国职工职业技能大赛“中建七局杯”砌筑工决赛今天在郑州开幕,来自全国28个省(市)的85名砌筑高手将在中建七局工地一线争夺“中国第一瓦工”。全国总工会党组成员蔡振华出席开幕式并讲话。

蔡振华强调,本届大赛的主要目的就是为了深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,全面贯彻落实党中央、国务院有关战略部署,充分发挥职业技能竞赛在构建产业工人技能形成体系和创新产业工人发展制度方面的积极作用,为广大职工切磋技艺、交流技术、提升技能、展示风采搭建平台,为加快发展先进制造业和现代服务业、推动传统产业优化升级选拔优秀技能人才。

今年是砌筑工种首次在全国职工职业技能大赛中设立,决赛赛事为期3天,分理论

和实操两个环节进行。该工种在住房城乡建设行业184个工种目录中排序第一,也是农民工较为集中的建筑业最常见的工种,目前从业人数达到5400万。而通过全国性赛事挖掘砌筑工匠,加强技术交流,对于提升砌筑工种整体专业技能水平意义重大。

据主办方介绍,本届大赛将对获得各工种第一名符合条件的选手,由选手所在地总工会在次年度“五一”集中表彰时优先推荐全国五一劳动奖章;对获得各工种前5名的选手,按照国家级一类大赛有关规定,经核准后,由人力资源和社会保障部授予“全国技术能手”称号,并由选手所在地人力资源和社会保障部门或行业主管部门晋升技师资格,已取得技师资格的,可晋升高级技师资格,对各工种获第6名至第20名的选手,也制定了相应的奖励措施。

河南省副省长霍金花参加了开幕式。

河南省副省长霍金花参加了开幕式。

